

# **Protokoll der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Unterbreizbach**

## **öffentlicher Teil**

Tag: Dienstag, 22. Mai 2018

Beginn: 19.00 Uhr

Ende öffentlicher Teil: 21.10 Uhr

Ort: Besprechungsraum/Gemeindeverwaltung

Anwesende: siehe Anwesenheitsliste

### Tagesordnung/öffentlicher Teil

1. Begrüßung, Feststellung der form- und fristgerechten Ladung sowie der Beschlussfähigkeit
2. Bestätigung der Tagesordnung
3. Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 27.02.2018/öffentlicher Teil
  
4. Vorbereitung der Tagesordnung und Beschlussvorlagen  
Gemeinderatssitzung/öffentlicher Teil
  - 4.1. Festlegung Tagungsort und Termin
  - 4.2. Präsentation der Werraenergie GmbH
  - 4.3. Beschluss zum Abschluss eines Gas-Konzessionsvertrages
  - 4.4. Beschluss zur Benutzungs- und Entgeltordnung für die Bibliothek
  - 4.5. Beschluss zur Satzung über die Benutzung der Tageseinrichtungen für Kinder der Gemeinde Unterbreizbach
  - 4.6. Beschluss zur Änderung der Richtlinie zur Förderung der örtlichen Vereine und Interessengemeinschaften
  - 4.7. Beschluss über die Aussetzung der Gewährung von freiwilligen Leistungen – Wohnbauförderung
  - 4.8. Beschluss zur Benennung eines Bewerbers für die Vorschlagsliste zur Wahl als Schöffe
  - 4.9. Beschluss zur Benennung eines Bewerbers für die Vorschlagsliste zur Wahl als Schöffe
  - 4.10. Abwägungsbeschluss – Bebauungsplan Wohngebiet „Mühlbach“ Unterbreizbach
  - 4.11. Satzungsbeschluss – Bebauungsplan Wohngebiet „Mühlbach“ Unterbreizbach
  - 4.12. Abwägungsbeschluss – Bebauungsplan Wohngebiet „Steinersrain“, OT Sünna
  - 4.13. Satzungsbeschluss – Bebauungsplan Wohngebiet „Steinersrain“, OT Sünna

### **Zu TOP 1 – Begrüßung, Feststellung der form- und fristgerechten Ladung sowie der Beschlussfähigkeit**

Der Bürgermeister begrüßt die anwesenden Hauptausschuss-Mitglieder zur Sitzung. Er stellt die form- und fristgerechte Ladung zur Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Frau Elvira Fischer und die Ortsteilbürgermeister Herr Heidrich und Herr Schmidt fehlen entschuldigt.

→ 6 Hauptausschuss-Mitglieder

### **Zu TOP 2 – Bestätigung der Tagesordnung**

Der Bürgermeister ergänzt die Tagesordnung im öffentlichen Teil mit dem TOP „Sonstiges“. Es werden keine weiteren Änderungs- bzw. Ergänzungsanträge zur Tagesordnung gestellt.

Die Tagesordnung wird in der geänderten Fassung einstimmig bestätigt.

### **Zu TOP 3 - Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 27.02.2018/öffentlicher Teil**

Anfrage zum Haushaltssicherungskonzept

↻ Die Genehmigung des Haushaltssicherungskonzeptes für die Haushaltsjahre 2018 bis 2021 wurde durch die Kommunalaufsicht mit Auflagen genehmigt. Die Auflagen sind in das Haushaltssicherungskonzept einzuarbeiten und bis spätestens 30.9.2018 überarbeitet der Rechtsaufsichtsbehörde vorzulegen.

Die Gemeinde hat der Rechtsaufsichtsbehörde eine Fortschreibung des Haushaltssicherungskonzeptes spätestens zum 30.9. eines jeden Jahres beginnend ab dem Jahr 2019 vorzulegen.

↻ In der Gemeinderatssitzung Juli/August wird hierzu eine entsprechende Information bzw. Beschlussfassung erfolgen.

Zur Sitzungsniederschrift vom 27.2.2018/öffentlicher Teil werden keine Änderungsanträge gestellt.

Über die Sitzungsniederschrift vom 27.2.2018/öffentlicher Teil wird in der vorliegenden Form wie folgt abgestimmt: 5 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung

### **Zu TOP 4 – Vorbereitung Tagesordnung und Beschlussvorlagen Gemeinderatssitzung/öffentlicher Teil**

4.1. – Mehrzweckgebäude Pferdsdorf/Rhön – Donnerstag, 7.6.2018 um 19:00 Uhr

4.2. Präsentation der Werraenergie GmbH

Vertreter der Werraenergie GmbH werden zur Gemeinderatssitzung den „Konzessionsvertrag über die Nutzung öffentlicher Verkehrswege zum Bau und Betrieb eines Gasversorgungsnetzes der allgemeinen Versorgung“ vorstellen, und die Gemeinderatsmitglieder haben anschließend die Möglichkeit zur Fragestellung.

#### 4.3. Beschluss zum Abschluss eines Gas-Konzessionsvertrages

Durch den Bürgermeister wurde dieser Vertrag mit dem Musterentwurf des Gemeinde- und Städtebundes vorab verglichen und über die Abweichungen zur Sitzung beraten. z.B. § 2 Grundstücksbenutzung – Präzisierung „übrige Bauwerke“ und Präzisierung Kostenübernahme für die Eintragung von Dienstbarkeiten

Der Konzessionsvertrag mit den Änderungswünschen bzw. Kommentaren wird zur Vollständigkeit dem Protokoll beigelegt.

☞ Im Ergebnis der Beratung werden die Änderungswünsche bzw. Kommentare der Werraenergie mitgeteilt. Liegt die Prüfung und Freigabe durch die Werraenergie bis zum Übersendungstermin für die Gemeinderatssitzung (31.5.) vor, dann erfolgt eine entsprechende Beschlussfassung zur Gemeinderatssitzung am 7.6.2018.

#### 4.4. Beschluss zur Benutzungs- und Entgeltordnung für die Bibliothek

Dem Haupt- und Finanzausschuss liegt die Neufassung der Benutzungs- und Entgeltordnung zur Beratung vor.

Bisher wurden für die Ausleihe von DVD, CD, CD-ROM und Hörspiel-CD, die Überschreitung von Ausleihfristen und die Internetnutzung Entgelte nach der derzeit gültigen Entgeltordnung erhoben.

Seit Juli 2017 wurden sämtliche Bücher, Hörbücher, CDs und andere Artikel in dem neuen Bibliotheksprogramm erfasst, so dass sie am heimischen Laptop, Computer oder Smartphone abgerufen werden können. Bis Ende November 2017 wurden darüber hinaus auch alle Buchinhalte online dokumentiert, so dass sich der Leser bereits ein erstes Bild über das Buch machen kann.

Ab 2018 erhalten alle Leser auch einen Leseausweis, so dass die Ausleihdaten entsprechend abgespeichert werden können.

Für die Benutzung der Bibliothek, das Überschreiten der Ausleihfristen und für die Inanspruchnahme besonderer Leistungen sollen Entgelte gemäß der Neufassung der Benutzungs- und Entgeltordnung erhoben werden.

Diese Erhebung gehört auch zu den Konsolidierungsmaßnahmen entsprechend des Haushaltssicherungskonzeptes für den Zeitraum 2018 bis 2021.

Um die Bibliothek attraktiver zu machen, sollte darüber beraten werden, inwieweit sich die Gemeinde auch an dem Angebot beteiligt, e-Books „anzubieten“. Des Weiteren könnte das Erscheinungsbild der Bibliothek mit einer speziellen App noch deutlich aufgewertet werden – Anregung für die Zukunft

☞ Dem Gemeinderat wird die zur Haupt- und Finanzausschuss-Sitzung beratene Benutzungs- und Entgeltordnung für die Bibliothek zur Beschlussfassung vorgelegt. Die Benutzungsordnung tritt am 1.7.2018 in Kraft.

#### 4.5. Beschluss zur Satzung über die Benutzung der Tageseinrichtungen für Kinder der Gemeinde Unterbreizbach

Pferdsdorf bis 2019 ausgelastet – z. Z. 27 Kinder

Sünna wird mit 63 Kindern bis zum nächsten Kindergartenjahr ausgelastet sein – z. Z. 59 Kinder

U-bach z. Z. 86 Kinder (mit 95 Kindern ausgelastet)

Diese Neufassung der Satzung wurde an die Mustersatzung des Gemeinde- und Städtebundes angepasst, Hauptgrund für die Neufassung ist die Übernahme der Elternbeiträge für das letzte Kindergartenjahr durch den Freistaat Thüringen.

Im Ergebnis der Beratung besteht noch Klärungsbedarf:

##### § 4 – Betreuungszeiten

⇒ sollten einheitlich für alle drei Kindergärten sein/angepasst werden, ggf. Kernzeiten festgelegt werden

⇒ Zuarbeit von allen drei Kindergärten über die derzeitigen Betreuungszeiten jedes einzelnen Kindes und dementsprechende Entscheidung

##### §§ 5 und 12

⇒ der Hinweis auf das neue Datenschutzgesetz – prüfen, ob die Angaben in der Satzung noch aktuell sind (Gesetz ThürDSG und DSGVO)

⇒ Dem Gemeinderat wird die zur Haupt- und Finanzausschuss-Sitzung beratene Satzung über die Benutzung der Tageseinrichtungen für Kinder der Gemeinde zur Beschlussfassung vorgelegt.

Information für die nächste Gemeinderatssitzung im Juli/August - Beschlussfassung zur neuen Gebührensatzung über die Benutzung der Tageseinrichtungen für die Kinder in komm. Trägerschaft

#### 4.6. Beschluss zur Änderung der Richtlinie zur Förderung der örtlichen Vereine und Interessengemeinschaften

In Realisierung des Haushaltssicherungskonzeptes wurde die Reduzierung zur Förderung der örtlichen Vereine und Interessengemeinschaften bereits im Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2018 berücksichtigt bzw. vorgenommen. Die Reduzierung der Förderung beträgt sowohl bei der Grundförderung als auch bei Vereinsjubiläen 25 %.

⇒ Dem Gemeinderat wird die zur Haupt- und Finanzausschuss-Sitzung beratene Änderung der Richtlinie zur Förderung der örtlichen Vereine und Interessengemeinschaften zur Beschlussfassung vorgelegt.

#### 4.7. Beschluss über die Aussetzung der Gewährung von freiwilligen Leistungen – Wohnbauförderung

In Realisierung des Haushaltssicherungskonzeptes wurde bereits für das HHJ 2017 die Aussetzung dieser freiwilligen Leistung durch den Gemeinderat beschlossen.

☞ Dem Gemeinderat wird der zur Haupt- und Finanzausschuss-Sitzung beratene Beschluss über die Aussetzung der Wohnbauförderung für die HHJ 2018 und 2019 zur Beschlussfassung vorgelegt.

4.8. und 4.9. Beschlüsse zur Benennung eines Bewerbers für die Vorschlagsliste zur Wahl als Schöffe

Folgende Bürger haben sich für die Vorschlagsliste zur Wahl als Schöffe beworben: Herr Klaus Fischer aus Sünna und Herr Frank Helbig aus Unterbreizbach.

☞ Dem Gemeinderat werden die zur Haupt- und Finanzausschuss-Sitzung beratenen Beschlussvorlagen zur Gemeinderatssitzung vorgelegt.

4.10. und 4.11. Abwägungs- und Satzungsbeschluss des Bebauungsplanes Wohngebiet „Mühlbach“

Hinweis, dass die in der Begründung ausgewiesenen Biotope (S. 7) nicht mit dem Auszug des Flächennutzungsplanes (S. 6) identisch sind.

Da Herr Heidrich nicht zur Sitzung anwesend war, wurde dieser Hinweis im Nachgang geklärt:

Zum Zeitpunkt der Aufstellung wurden im Flächennutzungsplan die Biotope nicht berücksichtigt, da zu kleinflächige Biotope nicht eingezeichnet werden. Bei der Beteiligung der TÖB für den B-Plan wurde explizit auf die Biotope hingewiesen und fanden deshalb in der Begründung Berücksichtigung.

☞ Dem Gemeinderat wird der zur Haupt- und Finanzausschuss-Sitzung beratene Abwägungs- und Satzungsbeschluss des Bebauungsplanes Wohngebiet „Mühlbach“ zur Beschlussfassung vorgelegt.

4.12. und 4.13. Abwägungs- und Satzungsbeschluss des Bebauungsplanes Wohngebiet „Steinersrain“, OT Sünna

Herr Pforr geht wieder auf seinen bereits unterbreiteten Vorschlag ein, die Änderung der Zufahrt vorzunehmen.

Einzelne Hauptausschuss-Mitglieder erläutern, warum dieser Vorschlag nicht umgesetzt werden kann. Herrn Pforr werden auf Bitte die Grundstücksabmessungen von dem Grundstück Witzel für seine vorgeschlagene Zufahrt nachträglich übermittelt.

☞ Dem Gemeinderat wird der zur Haupt- und Finanzausschuss-Sitzung beratene Abwägungs- und Satzungsbeschluss des Bebauungsplanes Wohngebiet „Steinersrain“, OT Sünna zur Beschlussfassung vorgelegt.

### **Zu TOP 5 – Sonstiges**

➤ Erwerb Mannschaftstransportwagen (MTW) für die Feuerwehr Unterbreizbach  
Der MTW der Feuerwehr ist defekt. Derzeit wird der MTW vom Feuerwehrverein Sünna im Feuerwehrgerätehaus Unterbreizbach für eine Nutzung untergestellt. Hierfür wurde eine Vereinbarung abgeschlossen. Dies wäre aber keine Dauerlösung.

Das von den Feuerwehrangehörigen ausgewählte Fahrzeug ist ein ziviles Fahrzeug und soll selbst von den Kameraden umgerüstet werden. Das Fahrzeug hat einen gefahrenen Kilometerstand von 450 km. Die Anschaffung ist neben der Funktion als Einsatzfahrzeug auch für die Jugendfeuerwehr (sicherer Transport mit Anschnallgurten) sehr wichtig

- ↳ Im Ergebnis der Beratung stimmen die Haupt- und Finanzausschussmitglieder der Anschaffung eines MTW zu. Hierfür werden überplanmäßige Ausgaben erforderlich.
- ↳ Dem Gemeinderat wird eine Beschlussvorlage über überplanmäßige Ausgaben zur Sitzung vorgelegt.

➤ Information des Bürgermeisters, dass der Hochbehälter auf der Trift in Pferdsdorf außer Betrieb genommen wurde. Der Ortsteilrat Pferdsdorf hat sich dafür ausgesprochen, dass die Außenwand als solche erhalten bleiben soll. Durch den WVS Bad Salzungen wird das Becken verfüllt. Es würde somit nur noch die „Optik“ des Gebäudes stehen bleiben. Hier sollte man sich als Gemeinde einen entsprechenden Nachweis über das Verfüllmaterial vorlegen lassen.

In diesem Zusammenhang wurde informiert, dass die Verwaltung eine Aufstellung über die Grundstücke erarbeitet hat, die der Wasser und Abwasserverband nutzt und für die weder ein Pachtvertrag noch eine Vereinbarung hierzu vorliegen. Für diese Grundstücke soll nach und nach durch die Verwaltung mit dem Wasser und Abwasserverband eine Klärung erfolgen.

➤ Erwerb Rutsche für den Spielplatz Pferdsdorf/Bahndamm

Von der Firma Wiegand liegt ein Angebot über eine Kurvenrutsche in Höhe von 7 T€ brutto vor. Ein weiteres Angebot über eine Kastenrutsche liegt in Höhe von ca. 4 T€ vor.

↳ Die Haupt- und Finanzausschussmitglieder stimmen dem Angebot über eine Kurvenrutsche zu.

➤ Förderanträge und Ergebnis des Werra-Ulster-Weser-Fonds

Die Gemeinde stellte sechs Förderanträge und kann guter Hoffnung sein, dass 3 Anträge gefördert werden. Auch wurde der Antrag des Angelvereins Pferdsdorf mit dem Antrag „Erstellung und Komplettierung eines fischbiologischen Lehrpfades an der Ulster“ hoch gewertet.

In diesem Zusammenhang fragt Herr Pforr an, ob das Hochwasserschutzkonzept für die Ulster dem Gemeinderat vorgestellt werden könnte.

↳ Dies wurde bei der TLUG eingereicht, aber noch nicht beschieden. Unabhängig davon könnte es dem Gemeinderat in einer der nächsten Sitzungen vorgestellt werden.

➤ Anfrage Herr Pforr bzgl. der Hütte auf dem Festplatz, wo die Hindernisse für die Wettkampfbahn der Jugendfeuerwehr gelagert sind.

↳ Die Hütte und die Wettkampfbahn werden hinter das neue Feuerwehrgerätehaus umgesetzt, sobald eine Umzäunung durch den Bauhof bzw. die Kameraden errichtet wurde.

- Hinweis Herr Pforr, im gesamten Gemeindegebiet die Wasserschosser an den Baumstämmen zu entfernen, auch Info an das Straßenbauamt bzgl. der L2604. In diesem Zusammenhang gibt Herr Lahs den Hinweis, auch die Wachshilfen an den Bäumen zu entfernen.
- Hinweis Herr Lahs, dass die Beschilderung von Vacha über den Zieglersweg in der Ortslage Sünna in Richtung Unterbreizbach und den Hofgemeinden für die Radfahrer verbessert werden sollte
  - ☞ durch Verwaltung prüfen
 A.b.N. Durch die Verwaltung wurde Kartenmaterial Herrn Lahs zugearbeitet, der einen entsprechenden Vorschlag für die Beschilderung unterbreitet
- Anfrage Herr Lahs zur Plakatierung
  - ☞ zur nächsten HFA-Sitzung sollen durch die Verwaltung 2 bis 3 Vorschläge/Varianten erarbeitet und hierüber beraten werden
- Hinweis Herr Lahs, dass der Brunnen am Hirtenplatz nicht läuft – Bürgermeister ergänzt, dass der Brunnen am Turnplatz ebenfalls nicht geht
  - ☞ die Pumpen sind defekt – obwohl beide Pumpen erst vor 2 bzw. 3 Jahren erneuert wurden.
- Information des Bürgermeisters darüber, dass am 1. September ein Gemeindevandertag geplant ist. Aus den Ortsteilen soll über den Ulsterberg zu einem gemeinsamen Ziel gewandert werden („Sternwanderung“) –Näheres zu gegebener Zeit.

Im Anschluss wird der nicht öffentliche Teil der Sitzung behandelt.

Unterbreizbach, den 31.05.2018

Für den Vorsitz

Für das Protokoll

Ernst  
Bürgermeister

Berger  
Schriftführer